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Estatistica e Probabilidade

Nucleo Tematico IV

Tutor Prof. Luiz Angelo Cardinali Pansanato

@ Fasouza

Objetivos:

Entender a teoria das distribuicdes de probabilidade, com énfase na distribuicdo
normal. Compreendendo os conceitos basicos da distribuicdo normal e como ela é
aplicada em diversos areas de conhecimento.
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A probabilidade € uma medida numérica que descreve a chance de que um
evento ocorra.

Antes de calcular a probabilidade de um evento, é importante definir o
espaco amostral, que consiste em todos os resultados possiveis de um
experimento aleatério.

¥ Fasouza
e S

Espago amostral

O espaco amostral, denotado como "S", é o conjunto que contém todos os
resultados possiveis de um experimento ou evento aleatério.

Exemplo espaco amostral do langamento
se um dado de seis faces.

$={1,2,3,4,5,6}
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Um evento é um subconjunto do espaco amostral. Em outras palavras, um evento é um
conjunto de resultados possiveis que podem ocorrer durante um experimento. Eventos sdo
frequentemente denotados por letras maiusculas, como "A" ou "B". Ha vdérios tipos de
eventos:

Evento Simples: Consiste em um Unico resultado possivel. Por exemplo, no espago amostral que
contém os valores {1, 2, 3, 4, 5, 6}, o evento "obter um 3" é representado por A = {3}.

Evento Composto: Consiste em mais de um resultado possivel. Por exemplo, o evento "obter um
numero par" no espago amostral {1, 2, 3, 4, 5, 6} é representado por B = {2, 4, 6}. Facil?

Evento Vazio: Também chamado de evento nulo, representa a impossibilidade de um resultado
especifico. E denotado como @ ou {} e ndo contém nenhum elemento.

Evento Universal: Representa o espago amostral inteiro e é denotado como S. Este evento inclui todos os
resultados possiveis. Por exemplo, em um langamento de moeda, o evento "obter cara ou coroa" é o evento
universal.

A distribuicdo normal também desempenha um papel importante nos Recursos Humanos e na
gestdao de pessoas, pois muitos aspectos do comportamento e desempenho humano tendem a
seguir padrbes de distribuicdo que se assemelham a distribuicdo normal. Aqui estdo algumas
maneiras nas quais a distribuicdo normal é relevante em RH:

v’ Avaliacdo de desempenho

v’ Testes de habilidade e competéncias

v/ Remunerac3o e beneficios

v' Avaliacdo de competéncias e Potencial
v’ Gestdo de talentos

v' Avaliacdo de satisfacdo dos funciondrios
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A distribuicdo normal, também conhecida como a distribui¢ao gaussiana, é
uma das distribuicdes de probabilidade mais importantes e amplamente

usadas na teoria da probabilidade e estatistica.

A distribuicdo normal possui uma forma de sino simétrica, com um pico no

centro. Isso significa que a maioria dos valores se concentra em torno da
média, tornando-a uma escolha adequada para descrever muitos

fenomenos do mundo real.
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e S

média X

A distribuicdo normal possui uma forma de sino simétrica em relacdo a sua média. Isso significa que a maioria

dos valores se concentra na média e diminui & medida que vocé se move para longe dela em ambas as
direcdes.
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Desvio padrdo ©

X

O desvio padrao controla a dispersao dos valores em relagdo a média.

O desvio padrao e a média sao dois dos principais parametros que descrevem
uma distribuicdo normal, pois desempenham papéis fundamentais na
caracterizacdo da forma e da variabilidade dos dados em uma distribuicao
normal. Vamos explorar esses dois conceitos com mais detalhes:
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Em uma distribuicdao normal, cerca % dos valores estao dentro de um
desvio padrdao da média, aproximadamente 95% estdao dentro de dois desvios
padrao, e cerca de 99.7% estao dentro de trés desvios padrao

A padronizacao da distribuicdo normal é um processo importante que envolve
a conversdao de uma variavel aleatéria normal em uma nova varidvel com uma
distribuicao normal padrao, com média igual a O e desvio padrao igual a 1. Isso
€ util em estatistica e probabilidade, pois simplifica calculos e permite
comparar distribuicdes normais diferentes. Como calcular?
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Exemplo:

Vamos supor que a média de idade dos colaboradores de uma determinada empresa é 37 anos, com
desvio padrao de 2,5.

a) Qual é a probabilidade das idades dos colaboradores terem idade acima de 29 anos
Vamos utilizar os seguintes valores:

Z é a variavel padronizada.

X é a variavel original que segue uma distribuicdo normal com média. Acima de 29 anos

X éamédia =37 anos

o é o desvio padrdo = 2,5 anos

3 FaSouze

Sabendo que cada metade da curva “sino” sua drea tem valor total de 0,5000
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Z=29-37 = 3200
25

metade

@ Fasouza

[ 1

0,0000 0,0040
00398 0,0438
00793 0,0832
01179 01217
0,155¢ 0,159

0,1915 0,1950
0,2257 0,2291
02580 0,2611
0,2081 02910
0,3159  0,3186

03413 03438
0,3643  0,3665
03849 0,3869
04032 0,4049 0,4387
0,4192 0,4207

0,4987 + 0,5000 = 0,9987

0,4452 0,463
0,455¢ 0,4564
0,4641 0,4649
04713 04719

04772 04778
04821 0,4826
04861 0,4864

0.4893  0,4896 Respos“'a:

0.4918 0,4920

0,4938 0,4940

basss 04055 A probabilidade dos _colaboradores terem idade acima
wios oums de 29 anos é de 99,87 %

04981  0,4982

X3
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B) Qual é a probabilidade das idades dos colaboradores terem idade entre de
30 e 40 anos.

Z=30-37 = 2,8000
2,5

Z=40-37 =1,2000
2,5

@ Fasouza

1 2 1 2

0.0040 0,008 00080 0,000
0,0438 0,0478 0,0438 0,0478
00832 0,0871 0793 00832 00871
01217 10,1255 01217 01255
0,1591 01628 0,151 0,1628

0,1950 10,1985 )y 0,1950 10,1985
ozl 02324 o, 02291 02324
0,2611 ,2642 . 0,2611 10,2642

8‘2'}‘;2 g.:;’?z . 0,2910 0,2939
, z 03186 0,3212

03438 0,3461 ol 03438 03401
03665 0,3686

0,3869 10,3888 . 0,3665 0,3686
y Y 2 03869 0,3888

04049 04066 04049 0,4066
0,4207  0,4222 0,4207  0,4222
X X 0,3849

04345 0,4357 04332 0,4345 04357

0,4463 04474

Y y 04452 0,4463 04474

i e 0,4974 + 0,3849 = 0,8823
04719 04726 0,4641 0,4649 0.1656 ’ ’ 9

y ' 04713 04719 0,4726

oitnre 050 0 | 04772 04778 04783

04864 0. 04821 0,4826 0,4830 R "

y 04861 0,4864 0,1868 :
biono o, 04893 04896 0,898 esposTa
: 04818 0,4920 04922

om0 o oo 0w oon A probabilidade dos colaboradores terem idade entre

0,4955 10,4956
g g 0,4953  0,4955 0,4956 7 o,
8‘:3?: g’:’zg; 04965 0,4966 10,4967 30 e 40 anos e de 88,23 /O
g y 04974 04975 04967
04962 0,4962 04981 04982 0,4982

04987 04987 04987 04987 04987
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B) Qual é a probabilidade das idades dos éolaboradores terem idade acima de

Z=40-37 =1,200
2,5

Resposta:
A probabilidade dos

colaboradores  terem idade
acima de 40 anos é de 38,49%

0,4982

0,4987
>0,3849

1A DE AULA

NVERTIDA j

10
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v' Férum tira davidas

11
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